Como resultado de la reunión efectuada en el día de la fecha con las autoridades y los jefes de carrera se informa sobre los pasos a seguir: 

Horarios para retirar y entregar actas volantes:

La Secretaría y la Bedelía cumplirán guardias de lunes a viernes de 9 a 12 entre el 8 y el 17 de julio. El martes 7 de julio el Instituto permanecerá cerrado por desinfección.

Inscripción a exámenes finales:

Se mantienen las fechas de examen previstas para la semana del 3 al 7 de agosto.

Del 8 al 17 de julio, en el horario de 9 a 20 se encontrará disponible el cuaderno para inscripción a exámenes en la guardia de la entrada del Instituto. 

Aquellos alumnos que no puedan realizar la inscripción durante este plazo podrán inscribirse el mismo día del examen. Es responsabilidad del alumno respetar el régimen de correlatividades, de lo contrario se anulará el examen rendido de manera irregular. 

Para que el profesor pueda colaborar con este control, se adjunta el sistema de correlatividades de cada uno de los planes.   

Evaluación de materias cuatrimestrales

Se solicita a los docentes arbitrar los medios necesarios para que, en la medida de lo posible, se implementen formas de evaluación (parciales domiciliarios, trabajos entregados y corregidos vía electrónica, sugerencia de bibliografía, etc.) que permitan concluir con este proceso antes del 17 de julio, fecha inicialmente prevista para la finalización del cuatrimestre.  

Para facilitar el trabajo de la Bedelía, se ruega a aquellos docentes que puedan entregar las planillas durante estas dos semanas (del 8 al 17 de julio) que lo hagan de lunes a viernes de 9 a 12.

Aquellos docentes que no puedan evitar realizar evaluaciones presenciales, podrán hacerlo durante la semana de los exámenes finales (del 3 al 7 de agosto). 

En este caso, el plazo límite para la entrega de las actas volantes es el 7 de agosto. Estos casos deben ser comunicados a los Jefes de carrera que a su vez informarán a la Bedelía.

Como siempre los casos excepcionales se estudiarán de manera individual.

Las fechas de inscripción a las materias del segundo cuatrimestre (10 y 11 de agosto) y de inicio de clases (12 de agosto para las materias anuales y 14 de agosto para las cuatrimestrales) no han sido modificadas.

Programas

Se recuerda a los docentes que aún no hayan entregado los programas que deberán hacerlo a la brevedad en triple copia.

