Mein Projekt: Buenos Aires kennenlenen!
Ziel meiner Arbeit ist  ein Projekt im Bereich des  “Kennenlernen unterschiedliche Kulturen“ für die 11. und 12. Klasse herzustellen. In diesem Projekt wird ein Ablaufplann für zukunftige Austauschschüler vorgeschlagen. Jedes Jahr bekommen Schulen für ein paar Monate Schüler aus Deutschland. Deshalb ist meine Idee ein Programm anzufertigen, in dem deutsche Schüler  die Argentinische Kultur kennenlernen. Ich bin der Meinung, dass  die Schule auch eine Verantwortung dafür hat. Deshalb glaube ich, dass die Klasse, die  Besuch bekommt, vorher etwas vorbereiten sollte, um die Austauschüler zu zeigen, wie unsere Kultur ist. Auch ist es ein Impuls für argentinische Schüler die Stadt zu entdecken und eine gute Möglichkeit beide Kulturen zu vergleichen und die Beziehungen zwischen ihnen zu verbessern. Auβerdem können die Schüler ihre Erfahrungen durch diese Projekt mitteilen. 
Im Zentrum meiner Arbeit steht  die Stadt Buenos Aires. Der Arbeitsantritt beginnt mit allgemeinen Information über Buenos Aires. (Bevölkerung, Stadtviertel, usw.)
 Zunächst kommt Information über Politik, Wirtschaft,  Kultur und Sehenswürdigkeiten. (Alles wird auf Schüler zielgerichtet)  Meinungen und Kommenatre seitens der Schüler wird gefördet. 
· Im Bereich “Bevölkerung“ ist das Ziel mit Statistiken zu arbeiten. Es werden unterschiedlichen Graphiken benutzt und ein Komentar der Schüler dazu.
· Das Thema “Bildungsystem“ wird auch mit Graphiken behandelt. Schluβfolgerungen von Schülern
http://www.buenosaires.gov.ar/areas/hacienda/sis_estadistico/bsas_numeros.php?menu_id=18714
· Sehenswürdigkeiten > Orientierung in der Stadt. 

·  Politik > Vergleich zu Deutschland. 
· Wirtschaft > heutige Lage Buenos Aires, aktuelle Konflikten > Form: Zeitungsartikel >Journalismus

· Kultur: 

Dia 1: Einleitung- Mein Projekt

Dia2: Thema „Buenos Aires besuchen“ (Landkarte und Fotos zeigen)

Dia3:  Ziel des Projekts

Dia4: MindMap über Buenos Aires. Jedes Zweig führt den Benutzer zu einer anderen Web Seite oder Arbeit, Komentare und Texte 

Dia5: Schluss
